
Verbale dell’incontro con Associazioni Pendolari e consumatori ad ogge�o: “Avvio lavori del Tavolo e 

presentazione dell’orario ferroviario 2025", convocato il giorno martedì, 17 dicembre alle ore 17.30. 

Presen�: 

- REGIONE LIGURIA: Assessore Marco Scajola, Gabriele Scabbia, Gabriella Rolandelli, Marco Pinasco, 

Maria Fassone, Lorenzo Bonsignorio 

- TRENITALIA: Tiziano Savini, Stefano Salsi 

- RFI: Michele Rabino, Rosella Greco, Silvia Vizia, Gabriele Spirolazzi, Gianluca Parodi 

- FSI: Flavio Scheggi 

- Assouten� – Furio Truzzi/ Federconsumatori  - Manganaro/ Adiconsum – Salve- ,con delega per le 8 

Associazioni iscri/e al Tavolo 

- Associazione Pendolari Novesi: Pernigo- Andrea 

- ADOC Genova e Liguria: Daniele Crini� 

- Pendolari Genova – Milano: Andrea Di Cesare 

- Comitato Difesa Traspor� Valle Stura e Orba: Simona Repe/o, Alessandra Rape- 

- Comitato Pendolari Levante: Giulio Mache- 

- Comitato Uten� Trenitalia del Ponente: Mauro Serra, Sebas�ano Lopez 

- Comitato Pendolari Savona - Genova: Antolini 

 

A valle della presentazione e del benvenuto dell’Assessore che ricorda gli obie-vi del Tavolo e l’intenzione 

di farsi portavoce delle istanze delle Associazioni e dei Comita�, si dà la parola ai vari rappresentan�. DI 

seguito si riporta quanto espresso. 

Assouten� consegna all’Assessore un Memorandum con le seguen� richieste: 

1. Condivisione dell’elenco delle opere programmate lungo le linee e rela�ve informazioni circa la 

ricaduta sulla circolazione dei treni 

2. Piano mezzi sos�tu�vi laddove necessario, a carico del commi/ente dei lavori 

3. Piano di comunicazione delle modifiche e delle misure alterna�ve su tu- i canali media 

4. Previsione di misure risarcitorie a carico del commi/ente dei lavori 

5. Introduzione del kit di cortesia per ritardi superiori ai 90 minu� 

6. Valutazione di modifiche alla programmazione. 

Comitato Uten� Trenitalia del Ponente presenta le 8 specifiche problema�che: 

1. Problema sicurezza sui treni 

2. Interruzione linea ferroviari Genova – Savona chiedendo di garan�re i treni del primo ma-no e del 

pomeriggio per i pendolari 

3. Stato avanzamento lavori della stazione di Ven�miglia 

4. Valutazione dell’inserimento treni IC e RV Voghera – Albenga/Ven�miglia e viceversa per 

l’interruzione Ponte PO 

5. Valutazione della possibilità di far arrivare fino ad Imperia i treni TER di SNCF 

6. Assegnare tu/e le fermate ai regionali “len�” Savona – Ven�miglia 

7. Ripris�nare IC per coprire lacuna delle ore 15.00 da Genova per Ven�miglia per o/enere un 

cadenzamento biorario 

8. Studio di un nuovo treno RV Genova – Ven�miglia alle ore 18.00 

Comitato Difesa Traspor� Valle Stura e Orba: Simona Repe/o, Alessandra Rape-: 

- Esprime soddisfazione e ringraziamen� per l’inserimento della coppia di treni Genova – Acqui  



- Richiede la modifica del calcolo del Bonus Liguria in modo che l’indice di affidabilità tenga conto dei 

Bus sos�tu�vi  

- Previsione sulle tempis�che rela�ve al tunnel di Mele 

- Lamenta carenza nel servizio serale, sabatale e fes�vo 

- Richiede di dare priorità al traffico passeggeri rispe/o alle merci 

- Informa il neo Assessore della presenza di un Protocollo di intesa siglato tra Comitato e i Comuni del 

territorio afferente la linea ferroviaria, proprio per rafforzare la stre/a collaborazione tra i firmatari  

- Per quanto riguarda il tema sicurezza, discusso per altre linee, si segnala che lungo la nostra tra/a 

non c’è alcun posto di polizia: la Polfer è presente solo sino a Genova Sampierdarena 

- Si esprimono perplessità riguardo il piano neve che taglia dras�camente l’offerta ferroviaria anziché 

rafforzarla, stante anche le condizioni dramma�che dell’autostrada A26 

- Auspica il proseguo del dialogo del neo Assessore con l’Assessore omologo piemontese, vista la 

natura interregionale della tra/a, con un’utenza che vive sia in territori liguri sia piemontesi 

Associazione Pendolari Novesi:  

- Richiesta assegnazione della fermata a Ronco Scrivia per i RV 3038 e 3039 

- Richiesta di ripris�no in temi rapidi dell’a/estazione a Genova Brignole dei collegamen� RV da/per 

Torino 

- Lamentele per la carenza nel servizio serale e per la riduzione del servizio es�vo 

Comitato Pendolari Savona - Genova: 

- Richiede che in caso di servizio effe/uato con bus sos�tu�vi, il costo del biglie/o sia inferiore per 

compensare il disagio all’utenza 

- Ribadisce e concorda con quanto de/o in precedenza sul bonus Liguria 

- Segnala eccessive modifiche in i�nere all'orario, che aumentano il disagio del viaggiatore, già gravato 

da una frequenza di disservizi, su tu/e le linee che interessano la stazione di Savona, tale da far 

perdere al viaggio in treno la cara/eris�ca della prevedibilità dei tempi; chiede maggior 

programmazione 

Comitato Pendolari Levante: 

- Osservazioni sulla stru/ura dell’orario che a/ualmente prevede un nodo di interscambio a Sestri 

Levante con conseguente ro/ura di carico per gli uten� 

- Richiede la velocizzazione delle tracce, visto il completamento del previsto rinnovo del materiale 

rotabile 

- Schema dei servizi prolunga� su La Spezia Migliarina 

- Richiesta confronto nei prossimi tavoli tecnici sul tema del costo dei �toli di viaggio e sull’aumento 

delle tariffe previste dal Contra/o. 

- Soluzioni per i buchi presen� nell’orario che si ampliano notevolmente nel weekend 

- Eliminazione della pra�ca della doppia soppressione parziale di coppie di treni al fine di recuperare 

ritardi 

 

RFI presenta il programma dei lavori previs� sulla linea ferroviaria ligure nel primo semestre 2025, di cui si 

allegano le slide. 

TRENITALIA fornisce informazioni in merito ai servizi sos�tu�vi e sull’aggiornamento dei canali di vendita. 

 


